

# 教学有特长 带班有方法 学生有成就

## ——市财经学校教师郭绍莉小记

从教21年来,她一直拼搏在教育第一线,积极推行素质教育,教育教学成绩显著,受到师生的普遍赞誉;她被评为高级讲师、省级骨干教师、国家级骨干教师,具有会计师、电子商务师、高级信息化财务管理师资格证书,2015年被省教育厅认定为“双师型”教师;2015年,她被评为市教育系统学术技术带头人,2016年被评为市中等职业学校教学名师、省中职学校教学名师。她就是市财经学校教师郭绍莉。

作为一名教师,郭绍莉对工作一直兢兢业业,以高标准来衡量自己,不断给自己施压。她经常思考,如何进行教学设计,才能更好地体现职业教育特点;选择什么样的教学方法和模式,才能更好

地激发、培养学生的学习和求知欲望?

在课堂教学中,她尝试采用了项目导向、任务驱动、情景模拟、小组合作、角色体验、微课、翻转课堂等多元化的教学方法,把技能教学融入课堂教学中,让课程与工作零接轨,营造出轻松、活泼、上进的学习氛围,用学生乐于接受的方法来教学,教学效果显著。她的教学内容丰富而实用,课堂气氛严肃而不失活泼。多年来的教学积累,使她形成了特有的教学风格,深受学生的爱戴、家长的欢迎和社会各界的赞誉。

郭绍莉担任班主任多年,在带班过程中,深入学生,关心他们的衣、食、住、行,对学生进行职业生涯规划教育和心理咨

询辅导,帮助学生树立学习目标。她所带的班级班风正、集体凝聚力强,在学校的各项评比中总是名列前茅。她也多次被评为校优秀班主任,所带班级1997级审计班被评为市级文明班集体,她本人被评为省级优秀班主任。

郭绍莉对学生如慈母般关怀。2014级会计电算化专业(2)班学生张丹入校时,性格叛逆,常与同学发生摩擦,郭绍莉多次与她谈心,但效果不佳。有一次,张丹的家庭不幸突发变故,需要连夜赶回鲁山家中。郭绍莉当时正在上晚自习,听到这个消息,她赶紧拿出200元钱,安排学生帮张丹租了一辆出租车,并交代她一定要保持手机畅通,一路上和老师、同学保持联系。一直等到张丹安全

到家,郭绍莉才放下心来。事后,张丹变得特别懂事,不再和同学闹别扭,积极地融入班集体中,成为郭绍莉班级管理的好帮手。

郭绍莉以扎实的专业知识和充满爱心的带班方法,教出了一批又一批优秀的毕业生。

田宜多是郭绍莉带的2007级会计电算化专业(1)班学生。她学习刻苦,在校期间考得会计证、初级会计师证,并获得市首届会计技能大赛第一名。毕业后,她在南阳地区创立了恒润会计培训中心,个人资产过百万。田宜多说:“能取得今天的成绩,和郭老师当年的严格要求是分不开的!”

(王红梅 邢晓蕊)

## 市二高培训高一全体教师

本报讯 8月7日上午,市二高针对高一全体教师开展了校内培训活动,以提高教学管理。

当天的培训由市二高校长徐卫东主持。培训内容主要从四个方面展开:一、统一思想——教学理念的转变;二、师生管理——用制度管人;三、教研领路——课改和考纲考题的研

究;四、落实跟进——“三生”的精准帮扶措施。徐卫东高屋建瓴、深入浅出的报告,赢得了在座教师的阵阵掌声。

徐卫东语重心长地说,教师干的是良心活。大家要凝心聚力,尽心竭力培养出全面发展的学生,办人民满意的教育。

(邢晓蕊 王红梅)

## 暑假,中小学生学习培训班“进补”忙

“截至目前,孩子暑假一大半时间都是在培训班度过的。”近日,笔者在对市中小学生学习培训班进行随机调查时发现,在暑假里,几乎每个中小学生学习都报了培训班,一般报班数量在3个左右,有的学生甚至报了6个培训班。

多数孩子报班3个左右

说起报班的事,很多家长感慨不已。市民孟女士说,今年9月份,她的女儿就该上小学三年级了。由于平时孩子学习成绩还行,小学一、二年级就没有给孩子报什么文化课培训班。孩子从小喜欢绘画,暑假前只报了一个绘画班。从今年暑假开始,她考虑孩子马上就要上小学三年级了,怕以后功课多了孩子跟不上,就趁着暑假的时间给孩子报了作文、数学、英语三个培训班,让孩子提前为三年级的学习做准备。

和孟女士的女儿比起来,市民王女士的女儿报的培训班多了一倍。王女士的女儿马上就要上四年级了,这个暑假报的文化课培训班

再加上艺术类培训班有6个之多。“实在是没办法,我们平时上班都比较忙,没空管孩子,把孩子放在培训班,我们也放心一些。另外,孩子在培训班里多学些东西的同时,还能认识一些新朋友。”

暑假报班花费3000元上下

“三门课加起来花了3000多块钱,都是钱喂出来的呀。”小林(化名)的妈妈告诉,小林开学就要上初二了,从暑假开始,每周一到周五孩子天天都要往培训班跑。除了英语和数学外,还要学小提琴。9月份开学后,她打算再为孩子报两个文化课培训班。

市区一家大型文化培训机构的工作人员告诉笔者,在报班的学生中,初中生比小学生多。在文化课培训班里,很多都开设有语、数、外、理、化五门文化课。如果是五门全报的话,费用是4000元左右,一般报三门课的学生最多,报班费用在3000元左右。

(王红梅 邢晓蕊)

## 湛河区纪委 全程监督招教面试

将在市教育局网站上公布结果

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)8月13日上午,湛河区2017年招聘教师面试工作在开源路小学和实验小学举行。

湛河区此次面向社会公开招聘150名中小学教师,2756人通过资格审查进入笔试,根据笔试成绩,从高到低,按学科1:3的比例,确定454人进入面试。

此次面试共分15个组,每组聘请外地教育专家担任评委,严格保密评委来源地、名单和联系方式,杜绝人为因素的干扰,保证面试结果的客观公正。

招教面广人多,是社会各界关注的焦点,尤其是群众反映强烈的面试环节。为确保招教工作公平、公正、公开进行,湛河区人社局、教育系统等部门近300人全力以赴做好此项工作。区纪委、编办成立联合监督组,进行全程监督,尤其是参与到整个面试过程的各个环节,对评委的抽签、试题分发、拆封、回收,面试成绩的统分、核分,面试纪律及回避制度的执行情况等进行全程监督,严格把关。从早上开始到下午6点结束,每组均配备一名纪检监察人员,对招教面试工作予以全程监督,保障整个面试按程序进行。既有效地预防了职务犯罪的发生,又确保了招教工作的公开、公平、公正。

8月12日上午,区教体局认真组织召开全体工作人员招教面试培训会,宣读监考、计时、计分、引导、联络等各环节工作人员的工作职责,向工作人员详细讲解工作流程,明确工作责任,严明工作纪律,确保招教面试工作万无一失。

8月13日早上6点,全体工作人员准时到考点,做好面试准备工作。整个面试工作严格按照程序,严肃招聘纪律,坚持了德才兼备和公开、公平、竞争、择优的原则。最终招聘结果将于近日在平顶山市教育局网站上公布,参加面试人员可关注。

## 假期忙“充电” 备战新学年

# 平顶山技师学院赴四川师范大学培训学习



本报讯 8月5日至7日,平顶山技师学院组织班主任和中层管理干部70多人,赴四川师范大学进行了为期3天的培训学习,以提高教育教学管理水平,迎接新学年的到来。

专家们结合教育教学过程中的实例,介绍了班主任的专业发展、先进班集体管理经验、教师成长、教师的公共

精神与公共道德等。参加培训的人员认真做笔记,积极向专家请教日常工作中遇到的问题和困惑。在分组讨论中,参加培训的人员运用学习到的知识,结合学院发展实际,积极探讨解决问题的办法。

据平顶山技师学院院长周宝西介绍,此次培训时间虽然短暂,但是留给

班主任的思想经验财富是巨大的。

参加培训的人员纷纷表示,在3天的培训中,大家“充满电”,今后将把从培训中学到的知识和吸收的正能量融入工作实践中,为学院的教育教学、学生管理等工作再出一把力、再加一把劲。

(王红梅 邢晓蕊)

# 你的孩子自信吗?

## 听听心理专家怎么说

近日,由平顶山日报社教育中心联合我市一家知名心理咨询中心开展的“提升自信心”训练营已开课。

提到“自信心”三个字,可能家长会问,判断一个孩子是否自信的标准是什么?如何培养孩子的自信心?心理咨询师赵红霞就这些问题谈了自己的一些观点。

### 自信者的特征和表现

赵红霞说,自信者有十大特征:活泼、坦诚、虚心、大度、轻松、言行一致、开放、幽默、勇敢、果断。

外向的人,不见得有自信;内向的人,也不见得没有自信。

譬如:一个孩子不太爱说话,可能大家觉得他有些内向。但是,如果他有独立的思考能力和独特的行事风格,虽然不太爱表达,却能虚心接受别人的意见,对人很宽容、豁达,做事情很有主见,很有章法,从容不迫,这说明他是很自信的。内向于他而言,就不是问题,内向只是他的性格特征,属于个人风格部分。另一种情况:如果一个孩子内向,同时他想问题时没有主意,做事时瞻前顾后、唯唯诺诺,遇到一点困难就退缩,手足无措,又很在意别人的看法,就说明这个孩子是没有自信心的,内心是自卑的。

我们再来说一说外向的孩子。比如:有的孩子比较爱说话,爱与人搭讪,给人外向的感觉。但是当他遇到问题时不知道怎样解决,没有自己独特的判断力,人云亦云,没有一点承受力,脆弱、易逃避,爱推卸责任。这样的孩子,他其实也是没有自信心的,也是非常需要加强自信心训

练的。所以外向和内向,只是性格特征的一种外显形式,我们不能说孩子内向,他就没有自信,就是有“病”;孩子外向,他就很有自信,他就一定没有问题。这个说法是不准确的。

### 自信心的重要性

有位哲人说:“一个人,从充满自信的那一刻起,上帝就在伸出无形的手在帮助他。”老子说:“江海所以能成百谷王者,以其善下之,故能为百谷王。”百川之所以汇集江海,因为它善处下游地位,所以能成为百川之王。这正是老子对谦虚作用的写照。谦虚是什么?谦虚是自信的一种表现!

赵红霞说,自信是成功的催化剂。自信心的重要性,也许通过一件小事看不出来,因为不管你有没有自信,一些小事你都可以轻松做到。但是,面对越困难的事情时,自信心的作用就越明显。这个时候,往往越有自信的人越能更好地处理这些事情。但如果我们面对一件事情时,心里想的是“我有没有信心”,而不是“我要怎么去观察、了解这件事情,并要怎样计划和实施什么步骤去实现这件事情”,很自然的,我们就会得出“我没自信,看来我是做不了!”的论断,于是我们就不会去努力尝试,更不要说“成功与否”了。

### 如何培养孩子的自信心?

赵红霞认为,培养孩子的自信心越早越好。家长在培养孩子的自信心时,首先应

检查一下自己与孩子的关系是否有助于孩子自信心的培养。如果孩子感到父母态度温和、喜欢他、尊重他,孩子的自我感觉就会很好,往往就活泼愉快、积极热情、自信心强。相反,如果父母对孩子训斥多,粗暴、态度冷淡,孩子就情绪低沉,对周围的事物缺乏主动性和自信心。

家长还要创设培养孩子自信心的环境,让孩子在潜移默化中“自信”起来。平时,遇事常对孩子说一些鼓励的话:“你一定行!你肯定做得不错!”因为孩子的自我评价往往依赖于成人的评价,成人以肯定与坚信的态度对待孩子,他就会在幼小的心灵中意识到:别人能做到的,我也能做到。老师、家长都是孩子的效仿榜样,因此,在孩子面前就更应有自信心,办事不怯懦。为孩子树立良好的形象,创设良好的精神氛围,也是形成孩子自信心的因素。

重视与保护孩子的自尊。多赞许,少责备,有助于提高孩子的自尊心。因为有高度自尊心的孩子,对自己所从事的活动充满信心,而缺乏自尊心的孩子,不愿参加集体活动,认为没人爱他,缺乏自信。因此,作为家长,切忌用尖刻的语言,讽刺挖苦孩子,不拿别家孩子的优势比自家孩子的不足,不能在别人面前惩罚孩子或不尊重孩子,不把孩子的话当“耳旁风”,不滥施权威,以免损伤孩子的自尊心,使之产生自卑感,从而丧失自信心。家长要特别注意保护孩子的自尊心,帮助孩子发展自尊心,树立坚定的自信心。

让孩子从成功的喜悦中获得自信心。培养孩子自信心的条件是让孩子不断地获得成功的体验,而过多的失败体验,往往使幼儿对自己的能力产生怀疑。

因此,家长应根据孩子的发展特点和个体差异,提出适合其水平的任务和要求,确立一个适当的目标,使其经过努力能完成。孩子需要通过顺利地完一件事来获得自信。一个在游戏中总做不好的孩子,很难把自己看成是成功的人,他会减少自信心,并由此不愿再去努力。越是不努力,就越做不好,就越会不自信,形成恶性循环。家长应通过帮助他们完成他们想要做的事来消除这种恶性循环。

另外,对于缺乏自信心的孩子,要格外关心。如对胆小怯懦的孩子,要有意识地让他们在家里或班级上担任一定的工作,在完成的过程中培养其大胆自信的性格。

### 培养孩子自信心的误区

在培养孩子自信心方面,赵红霞提醒家长,有几个误区一定要注意避免:

一是家长常带着“我”的观点和孩子对话,武断地告诉孩子“你应该怎么样”“你不应该怎么样”,正确的是家长要学会接纳孩子的观点,理解孩子的想法。二是家长觉得孩子特别乐观是好事。赵红霞表示孩子太乐观并不一定是件好事。太乐观的人风险管理意识不足,作为一个主观主义者,可能会存在一种错觉:往往过于拔高,不能准确地认识自己。赵红霞主张培养孩子乐观一点,但是不要极为乐观,不要盲目自信。三是家长觉得自信是万能的。事实上自信是不够的,在培养孩子自信心的同时,也要培养孩子的挫折能力,教会孩子正确面对失败。

(王红梅 邢晓蕊)

## 如何引导小学生进行课外阅读?

### 听听老师怎么说

课外阅读是课堂阅读的继续与扩展,是阅读能力训练必不可少的组成部分。近日,卫东区新华路小学教师马新田建议广大家长,小学生学习语文不能局限在课堂上,要引导学生进行大量、有效的课外阅读。只有给学生创造一个广阔的语文学习空间,才能有效地提高语文水平。

马新田说,当前在图书馆和阅览室我们常常能发现这样一种现象,连环画、游戏书架前气氛热烈,文学书、作文书架前寥寥无几,而且手持连环画的学生有近90%只翻阅画面不看文字,三分钟一换,五分钟一调,即使看文学书的也只是粗略翻阅……由此可见,小学生的课外阅读还相当贫乏。

造成目前这一窘境的原因很多,但我认为,教师指导的误区也是一个重要的原因:或对课外阅读的目标模糊,造成了观念上的偏颇;或淡化了指导,使课外阅读处于放任的地步;或弱化了对学生课外阅读情况的反馈、交流与评价,于是,学生的阅读水平参差不齐,良好的阅读习惯得不到养成……因此,提高学生课外阅读的有效性,走出教师指导的误区已成为当务之急。

如何指导小学生进行课外阅读?马新田认为要做到以下几点:

### 引导学生选择阅读的内容

读一本好书,犹如交上一个好朋友;反之,读书不加选择,去读一些不适合学生读的书,往往事与愿违,这样的阅读不仅不能收到好的效果,反而会带来不良影响。

为此,马新田主要采用两种方法来指导学生选择读物:一种是“拓展读”,即在课内向课外延伸,指导学生读一些相关的课外读物,如在本学期学完《草船借箭》《景阳冈》《猴王出世》等一些节选自名著的课文后,让学生去读一读相关的名著,以便更好地理解课文和了解文章中的人物;另一种是“迁移读”,即在学习某课后,运用学习该课所掌握的方法去读类似的文章或作品,从而提高阅读能力,如在学习了朱自清的散文《匆匆》后,又引导学生利用课余时间阅读朱自清的其他散文,如:《荷塘月色》《背影》等,让学生进一步感受朱自清散文的魅力。

### 引导学生学会做阅读笔记

俗话说:“好记性不如烂笔头”,古人也教导我们“不动笔墨不读书”。眼过千遍不如手过一遍,做阅读笔记是增长知识积累,储备语言积累和提高分析理解能力的好办法。

那么,怎样做阅读笔记呢?马

新田常常采用这样的方法:一是让学生用笔记本摘抄所读文章的各种要点,内容包括:佳词、佳句、警句、精彩片断、重要段落等,摘抄后要注明文章的标题、作者及出处,还要有相关的解释或见解等。二是让学生以适合自己需要和爱好为标准,把对自己有用的文章剪贴在特制的本子上,并注明出处。在剪贴时可以适当归类,以防资料过多,掺杂不清。三是鼓励学生自制规格相同的卡片,把文章的要点对或精彩句、优美句、精彩段落摘录在卡片上,采取单项形式,一张卡片记一个内容,储存信息,以便日后查找。

### 教会学生阅读的方法

学生阅读,不能只注重过程,更要注重结果。走马观花式的阅读方法是不足取的。朱熹说过:“读书之法,在循序而进,熟读而深思,字得其训,句索其旨。”阅读与思考要紧密相连,要深入领会文章语言的运用、内容主旨、布局谋篇等方面的精妙,从而把握文章的精髓。

马新田教给学生的阅读方法通常有:1.圈点符号法。阅读时,要把生字、新词、重要句子等用符号圈出来,以便于考查和理解。圈点符号法,可以根据自己的习惯、需要选用,注意画得醒目,突出,便于鉴别。2.批注法。在阅读中,对于某些语句,若有自己的心得,或对某些语句有异议,就不让灵感火花稍纵即逝,而应随手在文章的空白处写下批注,或发表意见,或提出质疑。通过这种循序渐进的阅读,让学生掌握方法,学会阅读,真正做到皮萨略夫所说的:“世界上有许多好书,但这些书是为那些会读书的人准备的。”

### 引导学生读名著、读整本书

家长要给学生制订阅读计划,什么年龄段读什么书,家长心中要有数,列出书目,让学生有所准备。学生进入小学高年级后,要逐步引导学生读《三国演义》《西游记》《鲁滨孙漂流记》等中外名著,让学生在经典名著中吸取营养。

杜甫说:“群书万卷常暗诵。”学生积累阅读材料,不能只满足于充当记录的“书橱”,重要的在于体味运用,体味是吸收材料的过程,运用是积累材料的目的,如果不体味运用,阅读便劳而无获,因此要经常翻阅所积累的材料,反复体味理解,达到融会贯通,对其中的佳句名言还要熟读背诵。这样,“心中通中外千史,胸藏古今万卷书”,学生的阅读能力才得以提高。

(王红梅 邢晓蕊)